

坚守信念 与时俱进

卢丽娟，1947~1951年就读于沪江大学。曾任虹口区区长、区委书记、区政协主席。现任上海精武体育总会会长、上海市武术协会副主席、市政协之友社理事、沪江大学校友会副会长。

卢丽娟卢奶奶是我校知名老校友，我们今天有幸对她进行采访。年近九十的卢奶奶依旧具有缜密的思维，清晰的口齿。在拉家常式的采访中，卢奶奶提到最近几年，时常回母校参加校友会活动，对于学校的巨大变化与快速发展感到非常欣喜与欣慰。卢奶奶向我们讲诉了她从前那段曲折而又不凡的经历，那段红色的记忆在老人心里尤为深刻，老人说，秘密的地下党工作、文革经历的磨难，都是她人生中最宝贵的财富。

1945年，17岁的卢丽娟加入了中国共产党，投身于上海地下学生运动。后因工作需要，考入沪江大学，任地下党支部书记，解放前夕担任沪东区杨浦地下党委宣传委员，为迎接上海解放作准备。

1949年2至3月间，淮海战役胜利以后。解放军渡江前夕，正是江南迎接黎明的时候。上海地下党组织为配合解放军，紧急部署，组织形式从以条（行业）为主，迅速改变为以块（地区）为主。当时，为便于联系各有关基层党组织，及时听到上级指示和迅速集中行动，组织上便安排卢丽娟与区委负责调研工作的王林住在一起。这下卢奶奶犯难了：这一男一女怎么住啊？！领导说：那你们就扮演夫妻嘛。于是，一对革命的假夫妻就在特殊的战斗环境中组合了。

那段日子异常紧张艰苦，晚上回来时，首先看窗户上的暗号是否依旧；夜里只能和衣而睡，稍有动静就会一跃而起；伙食也非常简单，靠的是一只小煤油炉子。就这样，卢奶奶既兴奋又紧张地度过了她一生中最难忘的时光。

上海全面解放之后，卢丽萍和王林各自走上新的工作岗位。由于当时的社会



卢丽娟

环境还十分复杂，潜伏的敌特企图破坏红色政权，工作十分忙碌，两人无暇顾及婚姻大事。随着时光流逝，王平已过而立之年，终于，在两人认识的第七个年头结婚了。

然后，婚后两人的命运始终逃不开政治斗争的漩涡，文革期间一次次的被批斗、隔离、下放。于是两人被迫分离，孩子失去了家，只能靠吃百家饭长大，在外流浪。卢奶奶告诉我们，在那段艰难的岁月，她只是困惑好端端的为什么要抓她批斗，一切来的太莫名其妙，但却从来没有怀疑过共产党，也没有像其他人一样轻生，她认为一旦自杀，那岂不是变相承认自己是叛徒。她不是，所以她要坚强的活下去，等待着水落石出的一天。

党的十一届三中全会后，她的“问题”得到澄清，又一次恢复了职务，很快便升职为宣传部部长。她认为，这一段坎坷经历是磨砺她革命意志的一笔宝贵的精神财富，也从中折射出中国革命和建设道路探索的艰难曲折。

不畏年华似水流，却与迟暮争朝夕。卢丽娟从领导职位上退下后，以一位老同志无私奉献的志愿者精神，积极从事社会公益活动。如上海精武体育总会是我国清末由霍元甲创办的全国最早的体育社团，在我国近代武术史上占有重要地位，上海精武体育总会会址位于四川北路、东宝兴路。在卢丽娟的努力协调下，上世纪九十年代中期，在原址上扩建了现在的精武大厦，并为精武体育事业在国内外的拓展做了长达十年之久的工作，为发挥虹口的人文资源优势作出了贡献。

多年来，卢奶奶无怨无悔地资助困难学生，这有她少年时的心愿，也是她晚年大爱境界的体现。卢丽娟小时候家里很穷，渴望读书的她，是靠社会爱心人士的资助才有了上学的机会。现在到了她反哺社会的时候了，于是她与6个困难学生结对，每月共资助3000元。

听完卢奶奶这一生不平凡的经历，我们这些积极争取入党的年轻人，请卢奶奶以老党员的身份提点希望和建议。卢奶奶说：“入党靠的就是两个字：信念！”当年，他们老一辈人的思想很单纯，就是为了国家、为了党而贡献自己的力量，就是选择相信党，即使在大革命等特殊时期，因为是信念支撑着她一步步走过来。而现在的一些年轻人没有经历过那些特殊时期，对党的概念模糊，盲目追风入党，其实并不是件好事。她希望年轻人应该多磨炼一番，心中保有信念，真正明白了入党的含义和所要担负的责任，入党才有意义。同时，她还建议年轻

上海理工大学 校友访谈录

人应该多读书，我们现在处于一个浮躁的社会，大部分年轻人已经不能静下心多读几本好书了，这是件令人担忧的事。

不知不觉，已经过去一个多小时了，采访结束了，卢奶奶的事迹给了我们很多感触与启发，这里面蕴含着很多引人深思的道理。临别时，我们说今年是上海理工大学第一百零五周年校庆，热诚邀请卢奶奶回学校看看，同时给予学校一些寄语时。卢奶奶郑重地说：希望学校能够与时俱进，建设的越来越好！

■采访、撰稿：光电学院 刘磊、荣雅玲、董英翔